

语录

“中方坚定支持巴方以最大决心、最大力度，严肃查明真相，严惩凶手及幕后主使，全力保护在巴中方人员、项目和机构安全。”

——外交部发言人汪文斌1日表示，5名在巴基斯坦达苏项目恐袭事件中遇难的中方人员遗体1日由巴方军用飞机送回祖国。巴政府高级别官员和中国外交部工作组随机护送。
(新华社)

头条 美方对香港特区官员实施签证限制 中方将坚决反制

据新华社电 外交部发言人汪文斌1日表示，香港是中国的香港，中方反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。如果美方对香港特区官员实施签证限制，中方将坚决反制。

当日例行记者会上，有记者问：美国务院日前发布“香港政策法”报告，美国务卿就此发表声明，宣布将对香港特区官员实施签证限制。中方对此有何回应？

汪文斌说，美方再度发布所谓“报告”，抹黑污蔑香港国安法、特区选举制度和香港国安条例，诋毁攻击香港民主、法治、人权、自由状况，妄言对香港特区官员实施签证限制，混淆是非、颠

倒黑白，严重干涉香港事务和中国内政，严重违反国际法原则和国际关系基本准则，中方对此强烈不满、坚决反对，已经向美方提出严正交涉。

他表示，香港回归以来，中国政府始终全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针。以宪法和基本法为基础的特区宪制秩序稳健运行，中央全面管治权得到落实，特区高度自治权正确行使。制定实施香港国安法和香港国安条例，修改完善香港选举制度，构筑起维护国家安全的坚实屏障，确保了“爱国者治港”原则得到落实，有力保障了香港繁荣稳定，切实维护了香港居民依法享有的各项权利

与自由。香港实现了从由乱到治走向由治及兴的重大转变，“一国两制”事业将朝着正确的方向行稳致远。

汪文斌强调，香港是中国的香港，香港事务纯属中国内政。中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移，反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。

“我们敦促美方恪守国际法原则和国际关系基本准则，全面准确认识‘一国两制’，切实尊重中国主权，尊重香港法治，停止以任何方式干预香港事务。如果美方对香港特区官员实施签证限制，中方将坚决反制。”汪文斌说。

生活

汽油柴油价格上调

综合新华社报道 国家发展改革委1日发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2024年4月1日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别提高200元、190元。

全国平均来看：92号汽油每升上调0.16元；95号汽油每升上调0.17元；0号柴油每升上调0.16元。按一般家用汽车油箱50L容量估测，加满一箱92号汽油，将多花8元。

本轮成品油调价周期内国际油价上涨。国家发展改革委价格监测中心预计，短期内国际油价可能震荡偏强运行，但持续大幅上涨可能性不大。

环境

我国昨日进入汛期

据新华社电 水利部发布最新汛情通报，依据汛期阶段划分相关规定，确定4月1日为今年入汛日期，与多年平均入汛日期一致。

根据汛情通报，今年汛期期间，据预测全国旱涝并发、涝重于旱，长江等七大江河均有可能发生不同程度的暴雨洪水，部分地区可能发生阶段性干旱。

水利部当天会商研判汛期形势和当前雨情水情，要求各地水利部门锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击的目标，严格落实各项责任制，强化预报、预警、预演、预案措施，确保人民群众生命财产安全。

社会

小林制药“问题原料”恐波及3.3万家企业

据新华社电 日本帝国数据库公司一项最新调查结果显示，小林制药公司生产的问题红曲原料最多，恐波及日本国内3.3万家企业，其中包括超过5000家食品和饮料零售企业。

日本多家媒体4月1日报道，帝国数据库公司实施的调查显示，小林制药向225家企业提供红曲原料，这些原料有些被直接出售，有些经加工后二次出售，受波及企业恐达3.3万家。这些企业中，食品和饮料零售企业最多，达5582家，占比16.6%；其他零售企业5171家，占比15.4%；医疗企业3884家，占比11.5%；餐饮店3115家，占比9.3%。

购买上述问题红曲原料的企业所加工食品包括纳豆、面包、盒饭、咸鱼、腌菜和发酵食品等。帝国数据库公司指出，由于红曲用途广泛，要追溯使用问题原料的产品并非易事。

图像 花帽游行

3月31日，一名女子在美国纽约参加复活节花帽游行。当日为西方传统节日复活节，人们头戴花帽，在纽约第五大道参加一年一度的复活节游行。

新华社发



焦点 联合国竟开不起扶梯 只因美国欠费

据新华社电 最近，前来参加联合国人权理事会第55届会议的一位非政府组织代表发现，在联合国日内瓦总部所在地万国宫，从一楼大厅通往二楼人权厅的自动扶梯停止运行，大量参会人员不得不步行上下楼。

实际上，这只是万国宫近期采取的缩减开支措施中的一项。除停运扶梯之外，万国宫还采取缩短开放时间、限制使用办公室照明和暖气等缩减开支措施。由于能源价格上涨，为了弥补15万美元左右的电费亏空，联合国日内瓦总部不得不从去年12月20日起关闭4周。通过限用水电、限制加班、临时冻结招聘等一系列缩减开支措施，目前联合国日内瓦总部将非工资相关费用减少了40%以上。

联合国日内瓦总部行政司司长基拉·克鲁格利科娃3月在新闻例会上说，2023年是联合国收缴款项最低的一年，2024年的财政状况将更糟。联合国正处于空前的财政危机中。

联合国秘书长古特雷斯不久前在写给会员国的一份信中表示，如果不实施缩减开支措施，联合国将难以避免在履行法律义务方面出现违约，而责任在于“并非所有会员国都足额缴纳摊款”。

联合国官网信息显示，2023年有142个会员国足额缴纳了当年的会费，世界主要大国中只有美国欠费；2022年有146个会员国足额缴纳了联合国会费，其中依然没有美国。

《联合国宪章》对拖欠会费有明确

的惩罚性条款，一国拖欠数额超过前两年应缴纳数额之和时即丧失投票权。对此，美国打足了算盘，即每次只缴纳一小部分钱，在保留巨额拖欠的同时又得以保留投票权。正因为如此，美国在拖欠联合国超过10亿美元会费的同时，能够多次在联合国安理会对加沙地带停火相关决议草案行使否决权。

联合国是多边主义的核心与旗帜，是当今世界维护和平、促进发展和增进人类福祉最重要的多边机构。美国嘴上喊着“和平”“发展”，却厚着脸皮，甘做“老赖”，令联合国陷入财政困境。与此同时，在巴以问题上，美国每年豪掷数十亿美元军援以色列，加剧了加沙地带的人道主义灾难。两相对比，足以让世人看清美国的虚伪。